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Interpellation Huber-Rorschach (19 Mitunterzeichnende): 

«Wird der Volkswille unterlaufen? 

 

 

Im Februar 2011 hat das St.Galler Stimmvolk mit 82,5 Prozent deutlich Nein gesagt zur Initiative 

‹Freie Schulwahl auf der Oberstufe›. Trotz dieser deutlichen Ablehnung hat Häggenschwil 2012 

nachdem der Kanton die Oberstufe geschlossen hat, mit einer Privatschule einen Vertrag abge-

schlossen, damit die Oberstufe vor Ort weitergeführt werden kann. 

 

Der Kanton hat in seinem Oberstufenkonzept 2012 festgehalten, dass Oberstufen bei einer Schü-

lerzahl von mindestens 150 geführt werden können. Kleinere Schulen nur in absoluten Ausnah-

mefällen – im Moment nur als Pilotschulen – sollen eine Bewilligung für die Führung einer Ober-

stufe erhalten. 

 

Am 27. Juni 2015 konnte man aus dem Tagblatt entnehmen, dass beim Oberstufenstreit zwi-

schen Steinach und Arbon – Arbon hat die Schulgelder um 40 Prozent erhöht – wiederum Privat-

schulen ein Geschäft wittern und der Gemeinde ein Angebot zum Kennen lernen gemacht haben. 

Steinach ist wie Häggenschwil eine kleine Schulgemeinde, die gemäss kantonalen Vorgaben 

keine eigene Oberstufe führen können.  

 

In den nächsten Jahren werden aufgrund der demografischen Entwicklung weitere Oberstufen 

auf der Kippe stehen.  

 

Ich bitte die Regierung um Beantwortung folgender Fragen: 

 
1. Wie reagiert die Regierung auf das Vorgehen der Schulgemeinde und der Privatschulen? 

2. Wie gedenkt sie das deutliche Nein zur freien Schulwahl auf der Oberstufe durchzusetzen? 

3. Ist die Regierung bereit auch kleineren Oberstufen, unter 150 Schülerinnen und Schülern, eine 

Betriebsbewilligung zu erteilen? 

4. Welche Alternativen bietet sie unterdotierten Schulen (z.B. Änderung der gesetzlichen Rah-

menbedingungen)? 

5. Was unternimmt der Kanton, damit die Schülerinnen und Schüler aus Steinach weiterhin die 

Oberstufe in Arbon besuchen können? 

 

 

15. September 2015 Huber-Rorschach 
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